РЕСПУБЛИКА АДЫГЕЯ
Администрация 
муниципального образования
 «Гиагинское сельское поселение»

АДЫГЭ РЕСПУБЛИКЭМКIЭ 
Муниципальнэ  образованиеу
«Джэджэ къоджэ псэупlэм»  
иадминистрацие


                                                           
                                            
                                                                  
                                                            ПОСТАНОВЛЕНИЕ
  
[bookmark: _GoBack]                                                  от «04» сентября 2025г  №  _318_


     О внесении изменений в постановление главы муниципального образования «Гиагинское сельское поселение» № 100 от 10.04.2025г. « Об утверждении Порядка предоставления грантов в форме субсидии юридическим лицам (за исключением государственных (муниципальных) учреждений), индивидуальным предпринимателям, физическим лицам из бюджета муниципального образования сельское поселение «Гиагинское сельское поселение».

          В соответствии с пунктом 7 статьи 78 Бюджетного кодекса Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Постановлением Правительства Российской Федерации от 25.10.2023 № 1782 «Об утверждении общих требований к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление из бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов субсидий, в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам - производителям товаров, работ, услуг и проведение отборов получателей указанных субсидий, в том числе грантов в форме субсидий», руководствуясь Уставом муниципального образования «Гиагинское сельское поселение»
                                                ПОСТАНОВЛЯЮ:
1.Внести изменения в  Порядок предоставления грантов в форме субсидии юридическим лицам (за исключением государственных (муниципальных) учреждений), индивидуальным предпринимателям, физическим лицам из бюджета муниципального образования «Гиагинское сельское поселение». 
Раздел 4. Требования об осуществлении контроля за соблюдением условий и порядка предоставления субсидий и ответственности за их нарушение включают добавить словами:
 «.4.6.Следующие меры ответственности за нарушение условий и порядка предоставления субсидий, в том числе за недостижение результатов предоставления субсидий:
возврат субсидий в бюджет бюджетной системы Российской Федерации, из которого предоставлены субсидии, в случае нарушения получателем субсидии условий, установленных при предоставлении субсидии, выявленного в том числе по фактам проверок, проведенных главным распорядителем бюджетных средств и органами государственного (муниципального) финансового контроля, а также в случае недостижения значений результатов предоставления субсидии;
уплата получателем субсидии пени в случае недостижения в установленные соглашением сроки значения результата предоставления субсидии в размере одной трехсотшестидесятой ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации, действующей на дату начала начисления пени, от суммы субсидии, подлежащей возврату, за каждый день просрочки (с первого дня, следующего за плановой датой достижения результата предоставления субсидии до дня возврата субсидии (части субсидии) в соответствующий бюджет) (при необходимости);
Раздел 6 Требования к правовым актам в части установления дополнительных условий, особенностей добавить словами:

«6.7. При реорганизации получателя субсидии, являющегося кредитной организацией, в отношении которой иностранными государствами и международными организациями введены ограничительные меры, в форме выделения в соответствии со статьей 8 Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации, признании утратившим силу абзаца шестого части первой статьи 7 Закона Российской Федерации "О государственной тайне", приостановлении действия отдельных положений законодательных актов Российской Федерации и об установлении особенностей регулирования корпоративных отношений в 2022 и 2023 годах" обязательства по соглашению исполняются получателем субсидии, в случае если по результатам такой реорганизации права и обязанности по соглашению сохраняются за получателем субсидии».
[bookmark: l164] 2. Данное постановление подлежит размещению на официальном сайте администрации муниципального образования «Гиагнское сельское поселение» сельское поселение». 
 3. Настоящее постановление вступает в силу с момента его обнародования.
 4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на начальника финансово-бухгалтерского отдела Шкурат Е.С.
Первый заместитель главы администрации
 муниципального образования
«Гиагинское сельское поселение»                                                         Т.А.Горбунов

Начальник финансово-бухгалтерского отдела                                     Е.С.Шкурат
Подготовлено: ведущий специалист
финансово-бухгалтерского отдела                                                       Н.Е.Пантюк

Согласовано: главный специалист
отдела социального развития
и юридического анализа                                                                     Л.А.Анашкина                    
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